



**COMISIA ADMINISTRAȚIE PUBLICĂ
ȘI DEZVOLTARE REGIONALĂ**

**Planul de activitate
pentru 2023**

Chișinău, 2023

APROBAT
la ședința Comisiei administrație publică și dezvoltare regională

Larisa VOLOH
Președintele Comisiei

(Semnătura) **15 februarie 2023**
(data)

COMISIA ADMINISTRAȚIE PUBLICĂ ȘI DEZVOLTARE REGIONALĂ

PLANUL ***de activitate pentru anul 2023***

OBIECTIVUL I. Activitatea legislativă a Comisiei administrație publică și dezvoltare regională

- 1.1 Examinarea proiectelor de acte normative remise pentru examinare în fond, elaborare rapoarte (corapoarte);
- 1.2 Examinarea proiectelor de acte normative aprobate de Guvern și remise Parlamentului reieșind din prioritățile stabilite pe domeniul "Administrație publică și autonomie locală";
- 1.3 Reexaminarea legilor nepromulgate de către Președintele Republicii Moldova, elaborare rapoarte;
- 1.4 Examinarea proiectelor de acte normative remise în Comisie pentru avizare, elaborare avize;
- 1.5 Elaborarea proiectelor de acte normative pentru înaintare cu titlu de inițiativă legislativă;
- 1.6 Organizarea ședințelor de lucru pe platforma Comisiei permanente cu participarea organelor centrale de specialitate ale statului, Cancelariei de Stat, autorităților administrative centrale, autorităților administrative din subordinea ministerelor, autorităților administrației publice locale și asociațiilor reprezentative;
- 1.7 Exercițarea controlului parlamentar privind executarea legilor (inclusiv, evaluarea ex-post de impact);
- 1.8 Executarea hotărârilor și adreselor Curții Constituționale în domeniu;
- 1.9 Organizarea dezbaterilor, consultărilor și audierilor publice pe platforma Comisiei permanente;
- 1.10 Promovarea Platformei de comunicare pentru „Accelerarea reformei administrației publice în Republica Moldova”
- 1.11 Studierea stenogramelor de la ședințele plenare ale Parlamentului și includerea amendamentelor adoptate în textul actului normativ.
- 1.12 Perfectarea proiectului ordinii de zi pentru ședința Comisiei;
- 1.13 Perfectarea procesului-verbal al ședinței Comisiei.

OBIECTIVUL II. Cooperarea Comisiei permanente cu autoritățile publice centrale, autoritățile publice locale și asociațiile reprezentative, organizațiile nonguvernamentale, comisiile permanente, subdiviziunile structurale ale Secretariatului Parlamentului Republicii Moldova și comisiile de profil din alte state (permanent, deputații și consultanții Comisiei).

OBIECTIVUL III. Examinarea corespondenței adresate Comisiei permanente, audiența cetățenilor

OBIECTIVUL I.

1.1 Examinarea proiectelor de acte normative remise pentru examinare în fond

Proiectul de act normativ	Raportul Comisiei (lect. I, lect. II, respins)	Avizele Comisiilor permanente, avizul Direcției juridice	Avizul Guvernului	Scopul proiectului	Notă	Data, luna pentru a fi dezbătut în ședința plenară
<p>Nr. 1530 din 18.05.2010</p> <p>Proiectul de lege privind statutul funcționarului public parlamentar</p> <p>Deputații M. Ghimpu, V. Munteanu, A. Arhire, I. Apostol, M. Cîrlig, V. Cojocaru</p>	<p>Raport</p> <p>lectura a doua din 09.09.2010</p>	<p>Sunt prezentate avizele comisiilor permanente și a Direcției juridice a Secretariatului Parlamentului.</p>	<p>Avizul Guvernului prezentat</p>	<p>Proiectul de lege prevede crearea cadrului legislativ necesar formării unor funcționari publici de carieră cu o temeinică pregătire profesională, neutră din punct de vedere politic, capabil să îndeplinească prompt și eficient activitățile care le-au fost încredințate în virtutea statutului lor, punând astfel baza unui serviciu public Parlamentar bazat pe principiile stabilității profesionalismului, transparenței și eficienței, merit să corespundă exigențelor societății și statutului.</p>	<p>Proiectul de lege a fost examinat în lectura II-a în Parlament, dar nu a fost adoptat.</p>	

<p>Nr. 1 din 21.01.2015 Proiectul de lege pentru completarea art.11 din Legea nr.764-XV din 27 decembrie 2001 privind organizarea administrativ-teritorială a Republicii Moldova. Deputații V. Voronin, V. Vitiuc, G. Balmoș, V. Ivanov, Ig. Vreamea, O. Domenti, O. Reidman, A. Reșetnicov, etc.</p>	<p>Raport primă lectură din 09.03.2015 (retragere)</p>			<p>Proiectul de lege prevede ca, raioanelor care au o importanță deosebită în domeniul economiei naționale, precum și pentru istoria sau cultura statului, prin lege, li se poate atribui statutul de raion național-cultural.</p>	<p>Proiectul de lege a fost aprobat în primă lectură în cadrul ședinței plenare din 03.04.2015</p>	
<p>Nr. 318 din 15.07.2016 Proiectul de lege pentru completarea articolului 27 din Legea nr. 344-XIII din 23 decembrie 1994 privind statutul juridic special al Găgăuziei. Autorul: Adunarea Populară a UTA Găgăuzia</p>	<p>Raport primă lectură din 21.07.2017</p>	<p>Avizele comisiilor: CAI, CPS Avizul CNA Avizul generale juridice a Secretariatului Parlamentului</p>		<p>Proiectul propune completarea art. 27 al legii menționate cu un alineat nou (1¹), care prevede, ca proiectele de legi pentru modificarea și completarea prezentei legi să fie adoptate de către Parlament numai după avizarea lor pozitivă de către Adunarea Populară a UTA Găgăuzia, printr-o hotărâre a sa adoptată cu votul majorității deputaților aleși.</p>	<p>Aprobat în prima lectură la 21.07.2017</p>	
<p>Nr. 411 din 01.10.2020 Proiectul de lege cu privire la Reprezentantul Guvernului în teritoriu și Oficiul Reprezentantului Guvernului în teritoriu Guvernul (<i>responsabil – Cancelaria de Stat</i>)</p>	<p>Raport prima lectură din 10.02.2021</p>	<p>CNA, CALM au prezentat avizele la momentul elaborării proiectului de lege de către Guvern. Direcția juridică – aviz (<i>normele proiectului de lege necesită a fi revizuite conceptual</i>)</p>		<p>Proiectul de lege a fost elaborat în scopul realizării acțiunii prevăzute în Planul de activitate al Cancelariei de Stat pentru anul 2020, intitulată „Programul : Sustenabilitatea Administrației Publice” – sub-programul : Reforma administrației publice. În acest context, pentru a fi asigurată eficiența, transparența și condițiile de legalitate în activitatea și funcționarea oficiilor teritoriale ale Cancelariei de Stat s-a impus</p>	<p>În urma dezbaterii proiectului de lege în primă lectură în cadrul ședinței plenare din 26 noiembrie 2020, Parlamentul a adoptat decizia de a remite</p>	

		<p>Comisii – 6 avize (dintre care <i>Comisia mediu și dezvoltare regională</i> propune respingerea)</p>		<p>necesară prezentarea în Parlament a proiectului de lege sus-menționat. Acesta propune crearea unui cadru normativ de reglementare a statutului Reprezentantului Guvernului în teritoriu și a Oficiului, care să stabilească rolul și atribuțiile funcționale întru consolidarea capacității instituționale a acestuia în cadrul sistemului administrativ. De asemenea, proiectul de lege vine să reglementeze condițiile de numire în funcție, de suspendare și încetare a mandatului Reprezentantului Guvernului în teritoriu, precum și misiunea, funcțiile, atribuțiile și drepturile acestuia, cât și a Oficiului Reprezentantului Guvernului în teritoriu.</p>	<p>proiectul respectiv spre definitivare comisiei permanente sesizate în fond.</p> <p>Prin urmare, proiectul de lege a fost examinat repetat prin prisma propunerilor și obiecțiilor înaintate la ședința comisiei din 10.02.2021</p>
<p>Nr. 210 din 01.06.2022 Proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 768 din 02 02 2000 privind statutul alesului local</p> <p>Deputații: Frunze Petru, Qatrawi Ersilia, Bandalac Efimia, Voloh Larisa, Marcoci Boris, Canațui Oleg, Păsar Iurie</p>	<p>Raport prima lectură din 09.06.2022</p>	<p>CNA, Direcția juridică, Comisii – 4 avize CAI, CMD, CSN- se pronunță pentru adoptare CDO- susține cu avizul pozitiv al Guvernului</p>		<p>Proiectul de lege a fost elaborat în scopul ajustării cadrului legislativ existent, astfel încât primarilor să li se ofere posibilitatea de soluționare a problemelor comunității într-un timp cât mai restrâns.</p> <p>În acest sens, la art.18 al Legii nr. 768 privind statutul alesului local textul „fără întârziere” urmează a fi substituit cu textul „în mod prioritar, dar nu mai târziu de 3 zile lucrătoare”, ceea ce îi va permite alesului local să ceară și să fie primit în audiență în mod prioritar, dar nu mai târziu de 3 zile lucrătoare de</p>	<p>Proiectul a fost aprobat în comisie pentru lectura I la ședința din data de 8 iunie 2022, nu a fost propus pentru aprobare în plen în lipsa avizului Guvernului</p>

				persoanele cu funcții de răspundere ale autorităților publice, precum și de conducătorii persoanelor juridice din unitatea administrativ-teritorială respectivă.	
<p>Nr. 429 din 25.11.2022 Proiect de lege cu privire la stagiile plătite în sectorul public</p> <p>Deputații: Calinici Ana, Sinchevici Eugeniu, Nistor Marcela, Spînu Victor, Adrian Băluțel, Marian Radu</p>		<p>CNA, Direcția juridică,</p> <p>Comisii – 3 avize</p> <p>CAI, CPS – propun aprobarea CMD- nu a luat o decizie</p> <p>Avizul Centrului de armonizare a legislației – a examinat proiectul din perspectiva compatibilității acestuia cu legislația UE</p>		Proiectul de lege prevede includerea în legislația națională a mecanismului de organizare și desfășurare a programului de stagii plătite, în sectorul public, pentru tinerii de la 18 la 29 de ani în vederea facilitării tranziției acestora de la sistemul de învățământ la piața muncii.	Proiectul de lege încă nu a fost examinat în comisie. Conform declarațiilor autorilor urmează a fi organizate consultări publice pe marginea acestuia. Suplimentar lipsește avizul Guvernului, care este unul imperativ deoarece proiectul de lege implică cheltuieli bugetare
<p>Nr. 467 din 14.12.2022 Proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 158/2008 cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public. Guvernul Republicii Moldova</p>	<p>Raport Prima lectură din 22 decembrie 2022</p>	<p>Avize Comisii – 3; Direcția generală juridică a Secretariatului Parlamentului</p>		Proiectul de lege a fost elaborat în scopul ajustării cadrului normativ în vigoare pe dimensiunea funcției publice la cerințele actuale în domeniu.	Adoptat în prima lectură la 22.12.2022

- 1.1** Elaborarea rapoartelor/corapoartelor la proiectele de acte normative remise pentru examinare în fond.
(Responsabili: deputații și consultanții comisiei).
- 1.2** Examinarea proiectelor de acte normative aferente domeniului "Administrație publică și autonomie locală" aprobate de Guvern și remise Parlamentului (*reieșind din prioritățile Guvernului stabilite pe acest domeniu pentru anul 2023*).
- Proiectul de lege privind instituțiile publice - Guvernul Republicii Moldova (*responsabil, Cancelaria de Stat*)
 - Proiectul de lege privind amalgamarea voluntară - Guvernul Republicii Moldova (*responsabil, Cancelaria de Stat*)
- 1.3** Reexaminarea legilor nepromulgate de către Președintele Republicii Moldova, elaborare rapoarte.
- Legea nr. 186 din 21.07.2017 pentru modificarea și completarea Legii nr. 764/2001 privind organizarea administrativ-teritorială a Republicii Moldova – Nr. 1671 din 12.08.2017;
 - Legea nr. 187 din 21.07.2017 pentru modificarea și completarea unor acte legislative – Nr. 1671 din 12.08.2017.
- 1.4** Examinarea proiectelor de acte normative remise în Comisie pentru avizare, elaborare avize (săptămânal, la ședințele Comisiei. Responsabili: deputații și consultanții Comisiei).
- 1.5** Elaborarea proiectelor de acte normative pentru înaintare cu titlu de inițiativă legislativă.
- Proiectul de lege nr.3/2023 pentru modificarea art. 27 din Legea nr. 163/2010 privind autorizarea executării lucrărilor de construcții – autori, Larisa Voloh, Ersilia Qatrawi, Efimia Bandalac
 - Proiect de lege privind modificarea unor acte normative (Codul fiscal al Republicii Moldova nr. 1163/1997 și Legea nr. 1380/1997 cu privire la tariful vamal). Crearea cadrului normativ pentru reglementarea importului de bunuri donate.
 - Proiect de lege pentru modificarea Legii vânătorii și fondului cinegetic nr. 298/2018
 - Elaborarea proiectului de lege cu privire la delimitarea clară a competențelor autoritățile publice locale reieșind din domeniile proprii de activitate ale APL de nivelul I și II, ca urmare a efectuării unei analize exhaustive asupra tuturor actelor normative care stabilesc atribuții pentru autoritățile publice locale în diferite domenii fără a fi coroborate și racordate cu prevederile Legii nr. 435/2006 privind descentralizarea administrativă și a Legii nr.436/2006 privind administrația publică locală.
 - Proiect de lege privind reglementarea regimului succesiunii vacante.
- 1.6** Organizarea ședințelor de lucru pe platforma Comisiei permanente cu participarea organelor centrale de specialitate ale statului, Cancelariei de Stat, autorităților administrative centrale, autorităților administrative din subordinea ministerelor, autorităților administrației publice locale și asociațiilor reprezentative

Organizarea ședințelor de lucru - după necesitate, *cu scop de a analiza situația și problemele din domeniile de activitate și de a propune intervenții justificate cu soluții eficiente în domeniile date, asigurându-se în acest sens calitatea actului normativ și prin urmare executarea acestuia.*

- Legea cooperăției de consum nr. 1252/2000 (art. 108);
- Legea nr.668/1995 pentru aprobarea Listei unităților ale căror terenuri destinate agriculturii rămân în proprietatea statului;

1.7 Exercițarea controlului parlamentar privind executarea legilor (inclusiv, evaluarea ex-post de impact)

Nr. d/o	Denumirea actului legislativ	Responsabili	Termenul de executare
			Efectuarea controlului parlamentar
1.	Privind implementarea cadrului normativ prin care se reglementează statutul terenurilor întovărășirilor pomicole: <ul style="list-style-type: none"> - Legea nr.5/2018 pentru modificarea și completarea unor acte legislative - Legea nr. 835/1996 privind principiile urbanismului și amenajării teritoriului 	_____	Sesiunea de primăvară Trim. I 2023
2.	Privind exercitarea controlului parlamentar asupra executării Legii nr. 163/2010 privind autorizarea executării lucrărilor de construcție	_____	Sesiunea de primăvară Trim. I 2023
3.	Privind exercitarea controlului parlamentar în contextul audierii entităților publice (ASP, APP, ARFC) responsabile de activitățile efectuate pentru realizarea Proiectului de înregistrare și evaluare funciară (PÎEF). <ul style="list-style-type: none"> - Legea nr. 240/2018 pentru ratificarea Acordului de finanțare dintre Republica Moldova și Asociația Internațională pentru Dezvoltare în vederea realizării Proiectului de înregistrare și evaluare funciară 	_____	Sesiunea de primăvară Trim. II 2023
Controlul parlamentar privind evaluarea ex-post de impact			
1.	Legea nr. 436/2006 privind administrația publică locală	Consultanții comisiei:	Sesiunea de primăvară Trim. II 2023
2.	Legea nr. 136/2016 privind statutul municipiului Chișinău	_____	Sesiunea de toamnă Trim. III-IV 2023
3.	Legea nr. 151/2017 cu privire la sistemul de adrese	_____	Sesiunea de toamnă Trim. III-IV 2023

1.8 Executarea hotărârilor și adreselor Curții Constituționale în domeniu.

1.9 Organizarea dezbaterilor, consultărilor și audierilor publice pe platforma Comisiei permanente

Nr d/o	Denumirea acțiunii	Responsabili	Termenul de realizare în comisie
1.	Consultarea organelor centrale de specialitate ale statului responsabile pe domeniile de activitate intercalate cu domeniile de competență ale comisiei permanente în vederea agreării comune a obiectivelor și acțiunilor prioritare spre implementate.	Deputații comisiei permanente și consultanții	Sesiunea de primăvară
2.	Audiere publică cu privire la „Emiterea documentelor permise în construcție” (construcțiile neautorizate).	_____	Sesiunea de primăvară
3.	Consultare publică asupra determinării exprese a competențelor autorităților administrației publice locale aferente domeniilor proprii de activitate ale APL de nivelul I și II prin coroborare cu reglementările de bază conținute în Legea privind descentralizarea administrativă și Legea privind administrația publică locală.	_____	Sesiunea de primăvară
4.	Consultarea autorităților administrației publice locale de nivelul I asupra conceptului de amalgamare voluntară.	_____	Sesiunea de primăvară
5.	Consultare publică asupra proiectului de lege privind amalgamarea voluntară (Cancelaria de Stat).	_____	Sesiunea de primăvară
6.	Audierea publică asupra Raportului de progres pentru semestrul I - anul 2023 la Proiectul de Înregistrare și Evaluare Funciară (PÎEF) implementat de către Agenția Servicii Publice, precum și de către entitățile publice – Agenția Proprietății Publice, Agenția Relații Funciare și Cadastru responsabile pe componente distincte ale PÎEF.	_____	Sesiunea de primăvară
7.	Consultare, în scop de documentare, a situațiilor problemă identificate în procesul de implementare a Proiectului de Înregistrare și Evaluare Funciară (PÎEF), ca urmare a vizitelor efectuate în teritoriu.	_____	Sesiunea de primăvară, toamnă
8.	Consultare publică privind remunerarea și garanțiile sociale ale funcționarului public (Legea nr.158/2008 cu privire la funcția publică și statutul funcționarului public).	_____	Sesiunea de primăvară, toamnă
9.	Ședință de lucru comună cu Comisia juridică, numiri și imunități în vederea reglementării normativ-juridice a dreptului succesoral pentru unitățile administrativ-teritoriale asupra patrimoniului vacant, precum și a procedurii de sechestrare și de vânzare a bunurilor.	_____	Sesiunea de primăvară, toamnă
10.	Ședință comună a Comisiei administrație publică și dezvoltare regională a Parlamentului Republicii Moldova și a Comisiei pentru administrație publică și amenajarea teritoriului din Camera Deputaților a Parlamentului României cu privire la schimbul de informații, experiențe și bune practici pentru	_____	Sesiunea de primăvară, toamnă

	consolidarea și implementarea cadrului normativ de reglementare a modului de constituire și funcționare a Asociațiilor de Dezvoltare Intercomunitară.		
11.	Audiere publică privind elaborarea și executarea bugetului local în cadrul unități administrativ-teritoriale.	_____	Sesiunea de toamnă
12.	Consultare publică privind taxele locale în contextul politicii bugetar-fiscale pentru anul 2024.	_____	Sesiunea de toamnă

1.10 Promovarea Platformei de comunicare pentru „Accelerarea reformei administrației publice în Republica Moldova”

- Masă rotundă privind prezentarea de către Cancelaria de Stat a Conceptului elaborat cu privire la amalgamarea voluntară a unităților administrativ-teritoriale.
- Masă rotundă „Delimitarea competențelor autorităților administrației publice locale prin coroborare cu domeniile proprii de activitate”

1.11 Studierea stenogramelor de la ședințele plenare ale Parlamentului și includerea amendamentelor adoptate în textul actului normativ; *(după caz, la elaborarea Sintezei amendamentelor, propunerilor și obiecțiilor asupra proiectului de lege);*

1.12 Perfectarea proiectului ordinii de zi pentru ședința Comisiei;
(săptămânal)

1.13 Perfectarea procesului-verbal al ședinței Comisiei.
(săptămânal după ședința Comisiei)

OBIECTIVUL II. Cooperarea Comisiei permanente cu autoritățile publice centrale, autoritățile publice locale și asociațiile reprezentative, organizațiile nonguvernamentale, comisiile permanente, subdiviziunile structurale ale Secretariatului Parlamentului Republicii Moldova și comisiile de profil din alte state (permanent, deputații și consultanții Comisiei).

- 2.1** Colaborarea cu Comisia economie, buget și finanțe prin organizarea ședințelor comune, audierilor publice (după necesitate) la examinarea proiectelor de lege privind politica bugetar-fiscală, taxele locale, modificarea bugetului de stat.
- 2.2** Conlucrarea cu Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) și alte asociații reprezentative ale APL prin organizarea și desfășurarea consultărilor și audierilor publice, precum și în alte activități organizate de comisie ce abordează diverse aspecte de activitate ale administrației publice locale.
- 2.3** Participarea în procesul de elaborare a Buletinului informativ al Parlamentului.
- 2.4** Colaborarea cu Comisia protecție socială, sănătate și familie prin organizarea de ședințe comune și audierii publice (după necesitate) reieșind din problemele domeniilor de activitate gestionate.
- 2.5** Cooperarea în domeniul administrației publice dintre Comisia permanentă și Comisia pentru administrație publică și amenajarea teritoriului din Camera Deputaților, Parlamentul României.
- 2.6** Stabilirea parteneriatelor pentru cooperare la nivel bilateral pe dimensiunea administrației publice.
Cooperare la nivel bilateral cu comisiile de profil din:
 - Parlamentul Republicii Polone
 - Parlamentul Republicii Estonia
 - Parlamentul Republicii Franceze
 - Parlamentul Republicii Serbia

OBIECTIVUL III. Examinarea corespondenței adresate Comisiei permanente, audiența cetățenilor.

- 2.1** Săptămânal, deputații Comisiei desfășoară în teritoriu activități de audiere, consultare, recepționare /examinare a petițiilor cetățenilor.

Vizite de lucru în teritoriu, în scop de documentare și examinare a situațiilor problemă din domeniile de activitate gestionate:

- Ședință de lucru în raionul Briceni, Ocnița
- Ședință de lucru în raionul Glodeni
- Ședință de lucru în raionul Nisporeni
- Ședință de lucru în raionul Dubăsari
- Ședință de lucru în raionul Hîncești
- Ședință de lucru în raionul Fălești
- Ședință de lucru în raionul Soroca
- Ședință de lucru în raionul Leova
- Ședință de lucru în raionul UTA Găgăuzia

- 2.2** Evidența petițiilor adresate Comisiei permanente, după Registrul de intrare, precum și a celor expediate de Comisie în urma examinării, după Registrul de ieșire (*înregistrarea, prezentarea la conducere, repartizarea și urmărirea rezolvării corespondenței primite, prezentarea la semnat a corespondenței cu materialul de bază, pregătirea corespondenței pentru expediere*) - Secretariatul Comisiei;
- 2.3** Examinarea corespondenței parvenite pe domeniul de activitate al Comisiei permanente și prezentarea propunerilor, sugestiilor de soluționare a problemelor invocate, emiterea avizelor consultative - Secretariatul Comisiei;
- 3.4** Întocmirea demersurilor către organele de resort, implicând autoritățile publice competente în vederea examinării, soluționării obiectului petiției - Secretariatul Comisiei;
- 3.5** Conlucrarea Comisiei permanente cu Direcția petiții și audiențe a Parlamentului privind eficientizarea activității cu petițiile.

Notă: Planul de activitate al Comisiei este de uz intern, la necesitate poate fi actualizat sau revizuit.